

共圆天府艺术梦 共铸中华民族魂

四川省第九届少数民族艺术节启幕

□本报记者 赵蝶



近日，四川省第九届少数民族艺术节(以下简称“艺术节”)在凉山州西昌市开幕。本届艺术节以“共圆天府艺术梦，共铸中华民族魂”为主题，是四川省民族文艺事业进入新时代新征程的一次艺术盛会，是创办33年以来，规模最大、覆盖最广、参与度最高的一届艺术节。

近年来，四川省委、省政府高度重视民族文化事业发展，四年一届的四川省少数民族艺术节，将以党的二十大精神为统领，坚持铸牢中华民族共同体意识为主线，以节会为平台，以艺术为媒介，推动各民族文化互鉴融通，构筑中华民族共有精神家园。

本届艺术节采取“演、评、奖”结合，“线下展演、线上直播”等方式，集中展示四川省民族文化艺术成果，打造一场民族文化艺术盛宴。举办期间，

全省21个市(州)、5所高等院校、83个民族乡的1600多名演员，带来了77件音乐、舞蹈作品，将进行8场展演、4场惠民巡演，同时还开展群众歌咏接力、诗歌网络征集、少数民族艺术节视觉艺术精品展等多项活动，让艺术走进社区、走进乡村、走进企业、走进校园、走进景区，让人民群众共享文化发展成果，让基层热闹起来、让群众高兴起来。

四川省少数民族艺术节自1990年首次举办以来，历经八届，相继推出了一批原创性的优秀文艺精品，打造了一批具有标识度的民族文艺品牌，培养了一批具有引领力的民族文艺队伍，已经成为推动民族文化艺术繁荣兴盛、满足人民群众精神文化需求的盛大节日。

(图据四川省文化和旅游厅)

苗胞欢度“嘎牙锅”节

近日，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县丙妹镇大塘村迎来一年一度的“嘎牙锅”，苗族同胞欢聚一堂，通过吹奏芦笙、抢野鸡、摸泥鳅比赛等活动欢庆佳节。同时，该节也叫“收心节”，过完此节后该村将对芦笙、苗笛等乐器进行封存，安心进行春耕生产，直到农历六月新米节稻谷抽穗收成在望时，再吹奏芦笙。

特约记者 吴德军 摄



不负新芽绿 最美茶旅路

□本报记者 高明山 李鹏飞
茶园吐新绿，阳春踏歌来。近日，四川什邡市杨村茶春茶采摘活动在什邡市洛水镇举行，为清明假期市民出游增添了另一个好去处。据悉，本次活动以“不负新芽绿最美茶旅路”为主题，旨在突出洛水镇的旅游特色，传承茶洛文化，以“茶”为媒，打响洛水乡村旅游品牌，提高洛水旅游的影响力与知名度。

活动现场，大家共同观看了《一叶茶·古蜀香》宣传片，欣赏了古筝茶艺《古香茶韵》、舞蹈《茶香丽影》《放灯行》等丰富多彩的文艺节目。四川省农业科学院茶叶研究所为四川有叶生态农业科技有限公司“天府·农科”商标授权。

开幕式上还发布了2023杨村高山生态茶价格并宣布第一背篓茶上市。在现场拍卖环节，今春头采的杨村初芽最终以3800元一公斤的价格成交。

南方有嘉木，章山出好茶。洛水杨村茶盛名已久，据什邡县志，什邡茶“早产于晋”，东晋《华阳志》里记载：“什邡县，山出好茶，蜀中名茶有八处，汉州杨村茶，即什邡高景关内南山下”。千年古镇地灵人杰，青青古茶流传千年。

据了解，去年春季，“杨村·山悦”品牌正式上市。一年来，洛水镇以茶为媒促振兴，依托山地资源和野生杨村茶，大力实施茶生态农业产业园“文化+旅游”基础设施提档升级，通过与章山洛水自然资源禀赋相融合，形成了集民宿、餐饮、研学、文创、茶叶精深加工等为一体的全新业态，走出了一条一二三产深度融合的乡村振兴洛水路径。

成都双流区精心打造“航都幸福荟”文化IP

□本报记者 李祥 文/图



近日，在成都市双流区群众性空港民族管弦乐团《金色狂舞》《彩云追月》悠扬、欢快、宏大的民族交响乐音中，一场面向普通市民、别开生面的公益性民乐艺术讲座，拉开了双流区公共文化服务重大创新之举“一镇一艺术特色”2023“航都幸福荟·星期六艺术大讲堂”的大幕。在双流区图书馆报告厅讲座现场，来自全区九个镇街的民乐爱好者挤满了大厅，四川音乐学院民乐系副教授、中国民族管弦乐协会古琴专业委员会和扬琴专业委员会理事李雪梅老师，从民乐团的建制、乐器到民乐团的演出艺术特色、代表性演出曲目等，娓娓道来，带领大家领略了中国民族经典音乐的大雅大美。

据悉，本活动由双流区委宣传部、四川音乐学院艺术理论与管理学院指导，双流区文化体育和旅游局主办，分民乐艺术系列、舞蹈艺术系列、声乐艺术系列，共10场，从4月1日一直持续到6月3日，每周六下午在双流区图书馆以及何建明书院轮番举行。值得注意的是，2023“航都幸福荟·星期六艺术大讲堂”，完全不同于普通的讲座，它融艺术知识讲解、艺术现场体验、艺术互动表演为一体，具有“一主讲、一主题、一表演、一互动、一氛围”“五个一”特征，以系列化、连续性为宗旨，每场邀请教授级艺术专家主讲，形成“艺术专家主讲+艺术现场表演+观众沉浸式艺术互动”的独特生活美学场景呈现。

近年来，双流区深入贯彻国家关于文化自信、文化复兴的大政方针和《中华人民共和国公共文化服务保障法》提出要实施“艺术普及”的要求，在成都市奋力推进“世界文化名城”和“国际音乐之都”建设的进程中，发扬“敢为人先，勇争一流”的精神，致力于“在文化创新表达上当示范”。经过精心调研论证与策划，自2020年起，双流区将民族器乐艺术与公共文化服务创新、特色镇街建设有机融合，实施了一

天府冰雪运动项目开建 四川再添一处专业冰雪运动赛场

□本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日，四川绵竹天府冰雪运动项目现场推进活动在绵竹市汉旺镇大天池村举行。德阳市委书记李文清出席并宣布项目建设计划启动。

近年来，冰雪运动成为了大众运动健身的“新宠”，冰雪旅游更逐渐成为了新年俗。“冷资源”真正变身“热经济”。

依托于本地优越的冰雪资源，德阳绵竹市着力打造的天府冰雪运动项目，计划投资60亿元，占地2000亩，拟建设雪道、戏雪区、雪具服务大厅、索道等核心功能区，共规划雪道19条，总长度6064米，规划雪上面积30万平方米。项目建成后，预计年接待游客50万人次，年收入3亿元以上，带动周边群众就业1500人以上。

项目分为天府冰雪世界滑雪场和天府冰雪世界度假区两部分。冰雪世界滑雪场拟建设雪道、戏雪区、雪具服务大厅、索道、青少年滑雪运动培训基地等。冰雪世界度假区涵盖游客服务中心、商业街区、星级度假酒店、滑雪度假公寓、健身中心、体验中心等。”中国工程机械工业协会冰雪运动与应急救援装备分会会长、北京卡宾集团董事长张鸿俊说。

作为国内首家集滑雪场选址规划、设备器材研发生产销售、滑雪场运营管理、产业研究等为一体的滑雪产业综合服务商，北京卡宾集团将与德阳携手，力争将天府冰雪运动项目建设成为成渝双城经济圈中独具特色、具有引爆效应的低海拔、浅山冰雪运动度假区。

绵竹是天府旅游名县，天府冰雪运动项目也是其深入实施“文旅优先”战略，助力文化强市、旅游强市建设的应势之为。

“项目建成后有望成为西南第一、全国一流的冰雪度假目的地，必将为德阳建设世界著名旅游目的地，四川建设旅游强省作出积极贡献。”绵竹市委书记王宏表示，下一步，绵竹将以创建“国家级旅游度假区”为抓手，不断丰富旅游业态、瞄准头部招引，推进文旅项目建设，“一镇一村”项目，提升旅游服务水平，把国家全域旅游示范区、天府旅游名县金字招牌擦得更亮，让绵竹的山水焕发出勃勃生机，让绵竹的文化呈现出更亮的色彩，让绵竹成为游客向往的地方。

四川盐亭：花卉产业“增色”乡村农旅融合助振兴

□本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图



近日，第七届海峡两岸嫘祖文化交流活动子活动——2023年“春满人间·七里花香”花卉文化艺术展举行。

三月的七里花乡绿柳含烟、繁花似锦，各类花卉香飘四溢。春日暖阳下，郁金香、风信子、格桑花、樱花……迎风摇曳，娇艳的花朵与蓝天白云、远处墨绿色山林相得益彰，这一幅春意盎然的画面吸引到不少游客驻足欣赏、拍照留念。

品尝原生态种植的有机春菜、购买特色桑文化农产品，成为展览中的热门打卡项目，在为赏花游客带来“花卉盛宴”的同时，也让游客在畅游中感受到了盐亭农旅发展的魅力。

以花为媒、以景带旅、以农促兴。在这场“花卉盛宴”的背后是当地立足自身实际亮出的一条农旅融合振兴路。七里花乡作为盐亭重点打造的现代林业园区，集花卉新品研发、食品精深加工、乡村旅游开发于一体。

园区内培育种植百合、朱顶红、郁金香等花卉3000亩，建设果桑立体种植示范基地1800亩，引进初加工生产线、冷冻干燥生产线、种球繁殖智能温室等配套设施，在巩固发展鲜花产业的同时，加大研发力度，利用桑叶、百